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Q.1. À l’aide des données du document, vous montrerez que la 
pratique de la lecture est corrélée à l’âge et au sexe. (Respectez la 
forme ci-dessous pour votre réponse) 
§ 1 : Quoi (objet) ? Qui ? Où ? Quand ?  

Ce document a pour objet les pratiques culturelles selon l’âge et le sexe. Il a 

été publié par l’Insee en 2020 et concerne les personnes âgées de 16 ans ou 

plus en France entre 2018 et 2019.  

§ 2 : Support, Unité, Outil. 

Ce tableau est construit à partir d’une proportion qui donne une information de 

poids relatif exprimée en %.  

§ 3 : Répondre Organiser l’Information.  

 La fréquence de la pratique de la lecture semble être 

corrélée à l’âge des individus. En effet, alors que les 

personnes ayant lu un livre représentent 62% des 60 

ans ou plus, ils représentent 58% des 16-24 ans, soit 

un écart de 4 points. Mais cet écart est plus important 

parmi ceux ayant lu au moins 6 livres : ils représentent 

en effet 29% des 16-24 ans ayant lu au moins livre et 

40% des 60 ans ou plus ayant lu au moins un livre, 

soit un écart cette fois-ci de 11 points.  

En ce qui concerne le sexe, il semble qu’il soit aussi une 

variable explicative de la pratique de la lecture : quel que 

soit le type de pratique, occasionnelle (un livre) ou 

régulière (au moins six livres), les femmes lectrices 

représentent une plus grande part des femmes que les 

hommes lecteurs parmi les hommes. En effet, sur 100 

femmes, 71 sont des lectrices et parmi elles on trouve 

43% de lectrices régulières (au moins 6 livres), alors 

que sur 100 hommes, 53 sont des lecteurs et parmi eux 

on ne trouve que 27% de lecteurs réguliers.  

§ 4 : Bilan + transition vers Q.2.  

  Ainsi, par rapport à l’ensemble des individus, on trouve 

davantage de lecteurs occasionnels et réguliers chez les 

plus âgés et les femmes. Au contraire des hommes jeunes 

qui ont, eux, une pratique moins régulière de la lecture 

que l’ensemble des individus.  En ce qui concerne l’âge, 

cela pourrait illustrer le fait que le cycle de vie soit un 

facteur de structuration et de hiérarchisation de l’espace 

social.  
 



Q.2. À l’aide du document et de vos connaissances vous montrerez que la position dans le cycle de vie est un facteur de structuration et 

de hiérarchisation de l’espace social.  

 

Le cycle de vie représenté statistiquement par la variable de l’âge peut permettre de situer les individus dans l’espace social mais aussi 

de faire émerger des éléments de hiérarchisation entre ces individus, notamment en ce qui concerne les pratiques culturelles.  

En effet, il est possible de structurer l’espace social autour de l’âge en classant les individus dans plusieurs catégories d’âge permettant 

de les positionner dans l’espace social. Par exemple dans le document, les jeunes pourraient être associés à la tranche d’âge des 16-

24 ans et les plus âgés à la tranche d’âge des 60 ans et plus.  

Cette structuration par l’âge de l’espace social peut faire apparaître des éléments de hiérarchisation, notamment en ce qui concerne les 

pratiques culturelles. Par exemple, pour la lecture, il est possible de dire que la pratique des plus âgés est supérieure à celle des plus 

jeunes En effet, alors que les personnes ayant lu un livre représentent 62% des 60 ans ou plus, ils représentent 58% des 16-24 ans, 

soit un écart de 4 points. Mais cet écart est plus important parmi ceux ayant lu au moins 6 livres : ils représentent en effet 29% des 16-

24 ans et 40% des 60 ans ou plus ayant lu au moins un livre, soit un écart cette fois-ci de 11 points.  

Mais cette hiérarchie s’inverse en ce qui concerne les autres pratiques culturelles, notamment celles impliquant de quitter son domicile 

et de se déplacer ainsi, alors que 83% des jeunes vont au cinéma, ce n’est que 42% des plus âgés soit un écart de 41 points.  

Enfin cette distance est encore plus grande en ce qui concerne l’usage quotidien d’internet qui concerne 93% des jeunes contre 

seulement 43% des plus âgés soit un écart de 50 points.  

Ainsi le cycle de vie est bien une variable permettant de situer les individus dans l’espace social mais aussi de les hiérarchiser, 

notamment en ce qui concerne les différences de pratiques culturelles. 
 

 


